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Το κείμενο της Παλαιάς Διαθήκης σε αρκετά απο-
σπάσματα μας παρέχει την πληροφορία πως οι γυ-
ναίκες στον αρχαίο Ισραήλ της εποχής του Σιδήρου 
(1200-587 π.Χ.) συμμετείχαν στην εορταστική ατμό-
σφαιρα μετά το πέρας μίας νικηφόρας μάχης, τρα-
γουδώντας επινίκια άσματα με τη συνοδεία τυμπά-
νων. Περιπτώσεις, όπως εκείνες της Μαριάμ μετά 
τη διάβαση της Ερυθράς θάλασσας ή της κριτή Δεβ-
βώρας μετά την ήττα του Χαναναίου αρχιστράτη-
γου Σισάρα, αποτυπώνουν με γλαφυρό τρόπο τη 
μουσική έκφραση των γυναικών μέσα από το τρα-
γούδι και τον χορό με τη συνοδεία τυμπάνων, ενδυ-
ναμώνοντας τη συμμετοχή τους σε σημαντικά δρώ-
μενα της αρχαίας ισραηλιτικής κοινωνίας. Παράλ-
ληλα, ένα σημαντικό αρχαιολογικό υλικό από τον 
χώρο του βιβλικού Ισραήλ, αλλά και από τον ευρύ-
τερο της αρχαίας Εγγύς Ανατολής έρχεται να επι-
βεβαιώσει τη μαρτυρία ότι το τύμπανο ήταν κυρίως 
ένα όργανο που αποτελούσε τμήμα της μουσικής 
έκφρασης των γυναικών. Οι τυμπανίστριες μαζί με 
το τραγούδι και τον χορό αποτελούσαν ένα σημα-
ντικό κοινωνικό στοιχείο με ιδιαίτερη συμβολή στην 
συνοχή της ισραηλιτικής κοινωνίας σε σημαντικές 
περιστάσεις. Μέσα από την εξέταση του αρχαιολο-
γικού υλικού και των κειμένων της Παλαιάς Διαθή-
κης αναδεικνύεται μια σημαντική πτυχή για την 
παρουσία και δράση των Ισραηλιτισσών γυναικών 
σε οργανωμένες ομάδες ή συντεχνίες, αλλά και για 
τον θρησκευτικό και κοινωνικό ρόλο τους μέσα σε 
μια αυστηρά ανδροκρατούμενη κοινωνία.
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Η παρουσία της μουσικής και ο σπου-
δαίος ρόλος που κατείχε στην κοινω-
νία του αρχαίου Ισραήλ τεκμηριώ-
νεται ικανοποιητικά μέσα από σημα-

ντικό αριθμό αναφορών στο κείμενο της Παλαιάς 
Διαθήκης. Η μουσική λειτουργούσε με διάφορους 
τρόπους και σε διαφορετικές περιστάσεις, τόσο 
στην ιδιωτική, όσο και τη δημόσια σφαίρα της ισ-
ραηλιτικής κοινωνίας και ιδιαιτέρως τη θρησκευ-
τική. Μπορούσε να καλεί σε προσευχή τους πι-
στούς Ισραηλίτες, όπως για παράδειγμα με τη χρή-
ση του σοφάρ,1 ή να κατευνάζει την ταραχή του 
νου και της διάθεσης, όπως διαβάζουμε στο περί-
φημο περιστατικό με τον βασιλιά Σαούλ, ο οποίος 
ηρεμούσε με τη μουσική που ο Δαυίδ έπαιζε γι’ αυ-
τόν.2 Παράλληλα, έχουμε και άλλες περιπτώσεις, 
κατά τις οποίες τα μουσικά όργανα χρησίμευαν, ώ-
στε να ενισχύσουν την εκστατική εμπειρία κάποιων 
προφητικών ομάδων,3 ενώ ακόμη και ο ίδιος ο θε-
ός του Ισραήλ, ο Γιαχβέ, δίνει οδηγίες στον Μωυσή 
για την κατασκευή δύο ασημένιων σαλπίγγων υπό 
τον ήχο των οποίων συγκεντρώνεται η ισραηλιτική 
κοινότητα στην έρημο.4
Αργότερα, κατά την εποχή της Ενωμένης Μο-

ναρχίας (π. 1050-930 π.Χ.) και πιο συγκεκριμένα 
την εποχή της διακυβέρνησης του Δαυίδ παρατη-
ρούμε ότι η μουσική παίζει σημαντικό ρόλο στη 
θρησκευτική ζωή της κοινότητας. Αυτό γίνεται 
φανερό ήδη από το περιστατικό της μεταφοράς της 
Κιβωτού της Διαθήκης στην Ιερουσαλήμ,5 όπου ο 
Δαυίδ εισέρχεται στην πόλη, χορεύοντας ξέφρενο 
χορό υπό τους ήχους διαφόρων μουσικών οργά-
νων,6 συνδέοντας με αυτόν τον τρόπο τη μουσική 
με την κεντρική λατρεία στη νέα πλέον πρωτεύου-
σα. Το βιβλικό κείμενο πάλι παρουσιάζει τον βα-
σιλιά Δαβίδ να συνθέτει μουσικά κομμάτια και ύ-
μνους,7 ενώ η μεταγενέστερη ιουδαϊκή παράδοση 
απέδωσε στον Δαυίδ την οργάνωση της ιουδαϊκής 
λατρείας μέσω της χρήσης της μουσικής που συν-
δεόταν ιδιαιτέρως με τις θυσίες των ολοκαυτωμά-
των που προσφέρονταν στον Ναό.8
Την ίδια στιγμή, η μουσική συνδεόταν βαθύ-

τατα και κατεξοχήν με τομείς, οι οποίοι σχετίζο-
νταν με την καθημερινή ζωή των Ισραηλιτών, όπως 
για παράδειγμα σε περιπτώσεις αποχαιρετισμού, 
δηλαδή σαν ένα είδος τελετών αποχαιρετισμού, ό-
πως βλέπουμε στην περίπτωση της αναχώρησης 
του Ιακώβ από το σπίτι του πεθερού του, Λάβαν.9 

Επίσης, η μουσική διαδραμάτιζε σημαντικό ρόλο 
σε περιπτώσεις εορτασμών που απλώς είχαν ως 
σκοπό την ευχαρίστηση και την ευωχία των παρι-
σταμένων.10 Ακόμη, η υποδοχή των στρατιωτών 
μετά από νικηφόρες και επιτυχείς επιχειρήσεις από 
τις ομάδες γυναικών που χόρευαν και έπαιζαν τύ-
μπανα είναι μία τέτοια περίπτωση. Η χρήση των τυ-
μπάνων, ως συνοδευτικά μουσικά όργανα στα συ-
γκεκριμένα επινίκια άσματα που τελούνταν από 
γυναίκες, είναι ιδιαίτερο μουσικό είδος στην παρά-
δοση του αρχαίου Ισραήλ και θα την εξετάσουμε 
στη συνέχεια μέσα από το αρχαιολογικό υλικό και 
τις γραπτές μαρτυρίες.

Τα πήλινα ειδώλια γυναικών-τυμπανιστριών 
Το αρχαιολογικό υλικό, το οποίο σχετίζεται με τη 
φυσική παρουσία αυτών των τυμπάνων στην πε-
ριοχή του αρχαίου Ισραήλ κατά την εποχή του Σι-
δήρου, είναι ανύπαρκτο. Ουσιαστικά, το μόνο υλι-
κό που διαθέτουμε και μπορεί να συνδεθεί με τα 
τύμπανα, περιορίζεται σε μερικούς πήλινους δα-
κτυλίους, περιμέτρου π. 15-30 εκ., οι οποίοι χρονο-
λογούνται στην προγενέστερη εποχή του Χαλκού 
και προέρχονται από τη Μεγιδδώ. 
Παρόλα αυτά, δεν υπάρχει ομοφωνία σχετικά 

με τη χρήση και λειτουργία αυτών των δακτυλίων, 
καθώς οι ανασκαφείς και κάποιοι ερευνητές τα 
έχουν ερμηνεύσει ως βάσεις στήριξης αποθη-
κευτικών πίθων,11 ενώ η σύνδεσή τους με τα τύ-
μπανα αποτελεί πιο πρόσφατη πρόταση ερμη-
νείας.12 Οπωσδήποτε, η απουσία καταλοίπων τυ-
μπάνων από αυτήν την εποχή μπορεί να δι-
καιολογηθεί από το γεγονός ότι το τύμπανο 
κατασκευαζόταν από οργανικά υλικά, όπως ξύλο 
και δέρμα ζώων που είναι δύσκολο να διατη-
ρηθούν.13

Παρόλα αυτά, έχει αποκαλυφθεί ένας αρκετά 
σημαντικός αριθμός πήλινων ειδωλίων, που χρο-
νολογούνται στην εποχή του Σιδήρου14 (ΕΣ) και 
απεικονίζουν μία γυναικεία μορφή να κρατά κάποιο 
στρογγυλό αντικείμενο στο μπροστινό μέρος του 
σώματός της, δηλαδή ένα τύμπανο.15 Πρόκειται 
για νέο εικονογραφικό θέμα που παρουσιάζεται με 
εξαιρετική συχνότητα στην περιοχή του αρχαίου 
Ισραήλ, γεγονός που φανερώνει τη μεγάλη σημα-
σία του για τον μουσικό πολιτισμό της περιοχής, 
αλλά και τον συμβολισμό που αυτός εξέφραζε μέ-
σα στην κοινωνία της εποχής εκείνης.

 [τ .8 .1 ]  Ι α νουάρ ιος /Απρ ίλ ιος  2024 Θέματα  Αρχα ιολογ ίας 19



Χρυσοβαλάντη  Παπαναστασοπούλου

Τα παραπάνω ειδώλια που ανήκουν στον συ-
γκεκριμένο τύπο, δηλαδή της γυναίκας που κρατά 
ένα τύμπανο, θα μπορούσαν να συνδεθούν με κά-
ποια βιβλικά αποσπάσματα, στα οποία εμφανί-
ζονται Ισραηλίτισσες γυναίκες να χορεύουν και να 
τραγουδούν με τη συνοδεία τυμπάνου, όπως θα 
δούμε παρακάτω. Ως προς την τυπολογία τους 
έχουν χωριστεί σε δύο κατηγορίες: α) στα ειδώλια 
σε χαμηλό ανάγλυφο και β) τα κωδωνόσχημα ει-
δώλια.16

Η πρώτη κατηγορία (τύπος Α) περιλαμβάνει τα 
ειδώλια σε χαμηλό ανάγλυφο (πλακίδια), που κα-
τασκευάζονταν με τη χρήση μήτρας και αντιπρο-
σωπεύονται από περίπου 60 ευρήματα.17 Η περιοχή 
εύρεσής τους εντοπίζεται σε όλο τον γεωγραφικό 
χώρο του αρχαίου Ισραήλ, καθώς και στην περιοχή 
της Νεγκέβ, όχι, όμως, στις παράκτιες περιοχές, 
όπως συμβαίνει με τα ειδώλια του τύπου Β. Επί-
σης, δείγματά τους έχουν αποκαλυφθεί και στην 
περιοχή της Υπεριορδανίας.18 Τα ειδώλια χρονο-
λογούνται από τις αρχές της ΕΣ ΙΙ περιόδου και 
συνεχίζουν να κατασκευάζονται καθόλη τη διάρ-
κειά της.19 Απεικονίζουν γυναίκες τυμπανίστριες, 

οι οποίες είναι γυμνές ή ημίγυμνες, με πλούσια δια-
κόσμηση, να φέρουν συγκεκριμένο τύπο κόμμω-
σης, τη λεγόμενη Αθωρική φενάκη20 και να κρατούν 
στρογγυλό αντικείμενο στο στήθος τους (εικ. 1).
Ιδιαίτερες συζητήσεις έχει προκαλέσει το 

αντικείμενο που απεικονίζεται να κρατούν αυτές 
οι μορφές, καθώς μερίδα επιστημόνων υποστηρίζει 
πως δεν πρόκειται για τύμπανο, αλλά περισσότερο 
μοιάζει με φουσκωμένο καρβέλι21 ή ένα είδος πιάτου 
για προφορές.22 Σε αυτό συνηγορεί, κατά την άπο-
ψή τους, η θέση του κυκλικού αντικειμένου, που 
δείχνει να εφάπτεται σφιχτά πάνω στο σώμα των 
ειδωλίων (εικ. 2), να φέρει πλούσια διακόσμηση, ε-
νώ οι στάσεις των ειδωλίων δεν φαίνεται να δηλώ-
νουν στενή σχέση με κάποια μουσική εκτέλεση. 
Εντούτοις, η πλειονότητα των ερευνητών συμφω-
νεί πως πρόκειται για ένα είδος κρουστού, που μάλ-
λον βρίσκεται εγγύτερα στη μουσική λειτουργία 
ενός πιο σύγχρονου μουσικού οργάνου, το οποίο 
σήμερα είναι γνωστό ως ντέφι.23

Πολλές συζητήσεις, επίσης, έχουν γίνει σχετικά 
με τα πρόσωπα που απεικονίζονται σε αυτά τα 
πήλινα ανάγλυφα πλακίδια, καθώς έχουν προταθεί 

20 Θέματα  Αρχα ιολογ ίας  [τ .8 .1 ]  Ι α νουάρ ιος /Απρ ίλ ιος  2024

1. Πήλινο ειδώλιο γυναίκας-τυμπανίστριας (τύπου Α), 
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διάφορες ερμηνείες. Η γυμνότητα εξ ολοκλήρου ή 
κατά το ήμισυ των μορφών ώθησε κάποιους μελε-
τητές να ταυτίσουν αυτές τις μορφές με θεότητες,24 
κατ’ αναλογία παρόμοιων πλακιδίων που προέρχο-
νται από τον χώρο της Μεσοποταμίας.25 Παρόλα 
αυτά, ακόμη και αν δεχτούμε αυτή την ερμηνεία, 
είναι πολύ δύσκολο να ταυτιστούν συγκεκριμένες 
θεότητες με αυτές τις πήλινες μορφές. Έχουν δια-
τυπωθεί και άλλες θεωρίες, όπως ότι πρόκειται για 
ειδώλια που απεικονίζουν τις αφιερώτριές τους, εί-
τε τις θεραπαινίδες των θεοτήτων,26 είτε τυμπανί-
στριες που συμμετείχαν στη λατρεία,27 ή, ακόμη, 
πως λειτουργούσαν ως συνοδοί των νεκρών.28

Οπωσδήποτε, όποια και αν είναι η ερμηνεία 
τους, δεν μπορεί να αποκλειστεί η πιθανότητα ορι-
σμένα από αυτά να είχαν κάποια σύνδεση και με 
τη λατρεία και να απεικόνιζαν γυναίκα μουσικό, η 
οποία υπηρετούσε σε κάποιο ιερό ή ναό. Εξάλλου, 
θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι ειδώλια αυτού του 
είδους έχουν βρεθεί σε διαφορετικά περιβάλλοντα, 

είτε αυτά είναι οικιστικά, είτε σχετίζονται με τον 
θρησκευτικό χώρο.29

Η δεύτερη κατηγορία (τύπος B) των κωδωνό-
σχημων ειδωλίων αριθμεί περίπου δεκατέσσερα ει-
δώλια.30 Τα ειδώλια φορούν μακρύ χιτώνα, κω-
νικού σχήματος, που είναι κατασκευασμένος στον 
τροχό, ενώ τα υπόλοιπα τμήματα τους είναι χειρο-
ποίητα, όπως το κεφάλι, ο λαιμός, τα χέρια και το 
τύμπανο (εικ. 3).31 Σε αντιδιαστολή με την προη-
γούμενη κατηγορία, τα συγκεκριμένα ειδώλια δεν 
φέρουν διακόσμηση που να υποδηλώνει κάποιο γυ-
ναικείο κόσμημα,32 ενώ κρατούν το τύμπανο κοντά 
στο στήθος τους. Τα ειδώλια έχουν ύψος π. 15-25 εκ., 
ενώ έχει δοθεί πολύ μεγάλη προσοχή στη λεπτο-
μερή απόδοση των προσώπων, τα οποία πολύ συ-
χνά δημιουργούνται με τη βοήθεια μήτρας. Τέλος, 
η κόμμωσή τους αποτελείται από δύο κοτσίδες, οι 
οποίες συνήθως έχουν τοποθετηθεί σε κάθε πλευρά 
των ώμων, ή, διαφορετικά, τα μαλλιά είναι μακριά 
και έχουν αφεθεί να πέφτουν ελεύθερα33 (εικ. 4).
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3. Πήλινα ειδώλια του τύπου Β που αναπαριστούν γυναίκες-τυμπανίστριες από την Achzib (8ος-7ος αι. π.Χ.).  
Μουσείο του Ισραήλ, Ιερουσαλήμ.
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Η χρονική περίοδος εμφάνισής τους εντοπίζε-
ται στην ΕΣ ΙΙ περίοδο και κυρίως σε περιοχές που 
σχετίζονται με την παράκτια περιοχή του βορείου 
Ισραήλ, αλλά και της Φοινίκης.34 Ειδώλια τέτοιου 
τύπου έχουν βρεθεί στις θέσεις Shiqmona, Achzib, 
Kabri, Τύρος, Kharayeb, και Σαρεπτά.35 Επιπλέον, 
παρόμοια ή ίδιου τύπου ειδώλια συναντάμε και 
στην Κύπρο, γεγονός που δείχνει την εκεί φοινικι-
κή επίδραση, αν και τα ειδώλια αυτά είναι περισ-
σότερα σε αριθμό (εικ. 5).36 Η παραγωγή αυτού 
του τύπου συνεχίζει μέχρι και τα Ελληνιστικά 
χρόνια.37 Έχουν, όμως, αποκαλυφθεί και πρωϊμό-
τερα δείγματα στην περιοχή του Ισραήλ (όρος Νε-
βώ),38 που ανάγονται στον 11ο με 10ο αι. π.Χ. και 
υποδηλώνουν πιθανόν τη δημιουργία και εξέλιξη 
εκεί ανεξάρτητης παράδοσης αυτών των γυναι-
κείων ειδωλίων τυμπανιστριών.39

Τα ειδώλια αυτά έχουν ερμηνευτεί ποικιλοτρό-
πως: ως θεότητες ή ως αφιερωματικές προσφορές 
που απεικόνιζαν ανθρώπινες μορφές γυναικών-τυ-

μπανιστριών.40 Η δεύτερη ερμηνεία θεωρείται πιο 
πιθανή, καθώς η τυπολογία τους είναι κοινή με 
ομάδες άλλων γυναικείων ειδωλίων, που παίζουν 
διάφορα μουσικά όργανα, όπως λύρες, διπλούς αυ-
λούς ή κύμβαλα, και έχουν βρεθεί σε παρόμοια 
ανασκαφικά σύνολα.41 Επιπλέον, η σπανιότητα ή 
απουσία διακόσμησης (κοσμήματα, περίτεχνα κα-
λύμματα κεφαλής κ.ά.) που να υποδηλώνει σχέση 
των εικονιζόμενων γυναικών με την ελίτ ή με τους 
θρησκευτικούς κύκλους της κοινωνίας που αντι-
προσώπευαν, οδηγεί προς την κατεύθυνση της 
απεικόνισης σε αυτόν τον τύπο ειδωλίων απλών 
γυναικών που έπαιζαν τα τύμπανα.42

Γυναίκες-τυμπανίστριες στην Παλαιά Διαθήκη 
Η παρουσία των παραπάνω γυναικείων ειδωλίων 
που φανερώνει πιθανή καταγωγή τους από την πε-
ριοχή της Συροπαλαιστίνης της εποχής του Χαλ-
κού, βρίσκει τη γραπτή τεκμηρίωσή της σε στοιχεία 
που προέρχονται από το ίδιο το βιβλικό κείμενο 
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4. Πήλινο ειδώλιο γυναίκας που παίζει τύμπανο 
(9ος-8ος αι. π.Χ.). Εθνικό Ναυτικό Μουσείο, Χάιφα.

5. Πήλινο ειδώλιο γυναίκας-τυμπανίστριας από την 
Κύπρο (πιθανόν από ιερό στο Κίτιο). Κυπρο-αρχαϊκή ΙΙ 
περίοδος (600-480 π.Χ.). Μητροπολιτικό Μουσείο Ν.Υ.



Γυνα ίκες  από  πηλό

και μας οδηγεί προς την κατεύθυνση να εντοπί-
σουμε την ύπαρξη μουσικής παράδοσης που αφο-
ρούσε στις γυναίκες με την εκτέλεση επινίκιων α-
σμάτων και τη συνοδεία τυμπάνων και χορού. Το 
κείμενο της Παλαιάς Διαθήκης κάνει σημαντικές 
αναφορές σε γυναίκες, οι οποίες εκφράζονταν 
μουσικά επιλέγοντας μέσα από πληθώρα μουσικών 
οργάνων ένα συγκεκριμένο μεμβρανόφωνο όργα-
νο. Πρόκειται για ένα από τα πιο σημαντικά και 
δημοφιλή μουσικά όργανα στον αρχαίο Ισραήλ και 
αυτό ήταν το τύμπανο. Η εβραϊκή Βίβλος χρησιμο-
ποιεί τη λέξη תּף  (tof),43 όταν αναφέρεται στο συ-
γκεκριμένο μουσικό όργανο, λέξη που παρουσιά-
ζεται δεκαέξι φορές μέσα στο βιβλικό κείμενο και 
σε διάφορες αφηγηματικές συνάφειες.44 Οι Ο΄ με-
ταφράζουν την λέξη ως τύμπανον και η Vulgata ως 
tumpanum,45 ενώ οι αγγλικές μεταφράσεις του βι-
βλικού κειμένου προτιμούν τις λέξεις «tambourine», 
«tabret», ή «hand-drum», επιλογές που έχουν θεωρη-
θεί όχι ιδιαιτέρως επιτυχημένες, καθώς δεν αποδί-
δουν τον ακριβή χαρακτήρα του μουσικού οργάνου.46

Δυστυχώς, το ίδιο το βιβλικό κείμενο δεν μας 
παραδίδει καμία ιδιαίτερη περιγραφή για το 
τύμπανο που χρησιμοποιούσαν οι Ισραηλίτισσες 
γυναίκες κατά την τέλεση των επινικίων ασμάτων 
τους. Εντούτοις, θεωρείται πως είναι πολύ πιθανό 
να πρόκειται για ένα μουσικό όργανο που ήταν 
κατασκευασμένο από μεταλλικό ή ξύλινο στρογγυ-
λό πλαίσιο, το οποίο στον εσωτερικό του χώρο 
συγκρατούσε, είτε από τη μία πλευρά, είτε και από 
τις δύο, ένα τεντωμένο δέρμα. Το τύμπανο αυτό θα 
παιζόταν με τη ρυθμική χρήση των δακτύλων ή 
των καρπών του χεριού, ενώ η τυμπανίστρια το 
κρατούσε με το ένα χέρι πάνω στο στήθος της.47

Το βιβλικό κείμενο παρέχει πληροφορίες για τη 
χρήση του συγκεκριμένου τυμπάνου σε διάφορες 
περιστάσεις και παρουσιάζεται, είτε να συνοδεύει 
ένα ακόμη μουσικό όργανο, ή και άλλα αρκετά 
μουσικά όργανα, με κυρίαρχο αυτό της λύρας.48 
Αυτή η εικόνα έρχεται σε αντιδιαστολή με την 
ποικιλία κρουστών από τον χώρο της αρχαίας Εγ-
γύς Ανατολής, που αναδεικνύουν μία ευρύτητα σε 
μεγέθη και σχήματα, όπως στρογγυλά, τετράγωνα, 
κυλινδρικά κ.ά. τύμπανα. Η χρήση των τυμπάνων 
στη μουσική έκφραση των λαών της αρχαίας Εγ-
γύς Ανατολής τεκμηριώνεται ικανοποιητικά μέσα 
από παραστάσεις που προέρχονται τόσο από την 
Αίγυπτο (εικ. 6) όσο και τη Μεσοποταμία (εικ. 7), 
όπου απεικονίζουν ομάδες ανθρώπων να εκτελούν 
μουσική με τη συνοδεία διαφόρων ειδών τυμπάνων 
και άλλων οργάνων.
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6. Γυναίκα μουσικός που παίζει τύμπανο.  
Όψιμη Πτολεμαϊκή περίοδος.  

Ναός της Άθριβης, Κυβερνείο Σοχάγκ, Αίγυπτος.

7. Ελεφαντοστέινη πυξίδα από τη Nimrud (σημερινό 
Ιράκ) που απεικονίζει ομάδα γυναικών μουσικών, 

συμπεριλαμβανομένης και μίας τυμπανίστριας.  
Νέο-ασσυριακή περίοδος (900-700 π.Χ.).



Χρυσοβαλάντη  Παπαναστασοπούλου

Επιστρέφοντας στις βιβλικές αφηγήσεις παρα-
τηρούμε ότι αυτό το μικρό τύμπανο χειρός, που 
συναντάμε και στα ειδώλια, ξεχωρίζει σε κάποιες 
από αυτές, που μαρτυρούν την ύπαρξη ιδιαίτερης 
και ξεχωριστής μουσικής παράδοσης, η οποία αφο-
ρούσε αποκλειστικά στο γυναικείο φύλο και συν-
δεόταν με τον συγκεκριμένο τύπο τυμπάνου. Γυ-
ναίκες έπαιζαν τα τύμπανα με τη συνοδεία τρα-
γουδιού και χορού και γίνεται σαφές πως πρόκει-
ται για παράδοση, η οποία ξεχωρίζει από τις υπό-
λοιπες ισραηλιτικές μουσικές παραδόσεις, καθώς 
διαθέτει διαφορετική εξωτερική παρουσίαση, όπως 
επίσης και περιεχόμενο. Πρόκειται για περιπτώ-
σεις, οι οποίες συνδέονται τελετουργικά με τον ε-
ορτασμό της νίκης των Ισραηλιτών πολεμιστών και 
την παράλληλη εξύμνηση του θεού Γιαχβέ, του θε-
ού-πολεμιστή, ο οποίος βοήθησε να επιτευχθεί αυ-
τή η νίκη.49  Ουσιαστικά, ήταν τελετουργική πρα-
κτική, η οποία ήταν εξαιρετικά δημοφιλής στον βι-
βλικό Ισραήλ, ιδιαίτερα στην περίοδο των Κριτών 
και της Ενωμένης Μοναρχίας. Αυτή η μουσική εκ-
δήλωση είχε από τη μία πλευρά λαϊκό χαρακτήρα, 
αλλά φαίνεται ότι είχε παράλληλα και θρησκευτική 
σημασία. Αποτελούσε, λοιπόν, μια παράδοση που 
σχετίζεται με τα επινίκια άσματα και που εκτελού-
νταν από τις γυναίκες του αρχαίου Ισραήλ.
Υπάρχουν διάφορες βιβλικές αφηγήσεις που 

μας πληροφορούν για τέτοιου είδους εκδηλώσεις. 
Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της τελε-
τουργίας παρουσιάζεται στην αφήγηση του βιβλί-
ου της Εξόδου 15, 20-21 μετά τη διάβαση της Ερυ-
θράς θάλασσας. Σε αυτό το σημείο του βιβλικού 
κειμένου εμφανίζεται η Μαριάμ, η αδερφή του 
Μωυσή και του Ααρών να ηγείται ομάδας Ισραη-
λιτισσών γυναικών και να εκτελούν τέτοιο επινίκιο 
άσμα:
« Τότε η προφήτισσα Μαριάμ, αδερφή του Ααρών, πήρε 
στο χέρι της το τύμπανο κι όλες οι γυναίκες την 
ακολούθησαν με τύμπανα στον χορό. Η Μαριάμ 
τραγουδούσε πρώτη και οι άλλες επαναλάμβαναν:
‘‘ Ψάλτε στον Κύριο, γιατί κέρδισε νίκη λαμπρή και 
ένδοξη·
άλογα και καβαλάρηδες
στη θάλασσα τους έριξε’’ ».

 וַתִּקַּח מִרְיםָ הַנּבְִיאָה אֲחוֹת אַהֲרןֹ אֶת הַתּףֹ בְּידָָהּ וַתֵּצֶאןָ כָל הַנּשִָׁים אַחֲרֶיהָ 
בְּתֻפִּים וּבִמְחלֹֹת. וַתַּעַן לָהֶם מִרְיָם

 אָשִׁירָה לַי־הוָה
 כִּי גָאהֹ גָּאָה

סוּס וְרכְֹבוֹ רָמָה בַיָּם

 Πρόκειται, λοιπόν, για την πρώτη από τις αφη-
γήσεις της Παλαιάς Διαθήκης, όπου γυναίκες εκτε-
λούν μουσικά δρώμενα με τη συνοδεία μικρών τυ-
μπάνων.50 Η Μαριάμ, η οποία χαρακτηρίζεται ως 
προφήτισσα μαζί με μια ομάδα γυναικών, εκ των 
οποίων η κάθε μία κρατούσε από ένα τύμπανο, 
άρχισαν να ψάλλουν επινίκιο ύμνο για τον Γιαχβέ 
που τους βοήθησε να σωθούν από την αιγυπτιακή 
αιχμαλωσία (εικ. 8).51 Από το ίδιο το κείμενο 
γίνεται σαφές ότι σε αυτήν την επινίκια τελετουρ-
γία δεν συμμετέχουν άντρες ούτε στο τραγούδι ού-
τε στον χορό ούτε στο παίξιμο των τυμπάνων, αλ-
λά η όλη σύνθεση αποτελεί μουσική έκφραση κα-
θαρά γυναικείου χαρακτήρα. Μάλιστα, η συγκε-
κριμένη μουσική εκδήλωση και κυρίως το άσμα 
λειτουργούν ως αντιφώνηση στο επινίκιο άσμα που 
προηγήθηκε από τον Μωυσή και τους γιους του 
Ισραήλ52 χωρίς όμως τη χρήση τυμπάνων και χο-
ρού σε εκείνη την περίπτωση.
Η θέση του άσματος της Μαριάμ και των γυ-

ναικών στη βιβλική αφήγηση μετά το λεγόμενο 
Άσμα της Θάλασσας, το οποίο εκτελείται από τον 
Μωυσή δίνει στον αναγνώστη την εντύπωση πως ο 
Μωυσής συνέθεσε το πρώτο άσμα και ακολούθη-
σαν οι γυναίκες, οι οποίες επαναλάμβαναν την 
πρώτη στροφή αυτού του τραγουδιού. Σε αυτή τη 
θεώρηση αντιτίθενται μερικοί μελετητές που υπο-
στήριξαν πως ο συνθέτης και των δύο ασμάτων 
είναι η ίδια η Μαριάμ και πως ο Μωυσής δεν είχε κά-
ποια ανάμειξη με τη δημιουργία τους,53 αλλά ο 
συντάκτης του τελικού βιβλικού κειμένου αποφά-
σισε αυτή τη σειρά, η οποία τονίζει την εμπλοκή 
και των δύο προσώπων ως συνθετών.54 Φυσικά, 
υπάρχει πάντοτε η παραδοσιακή άποψη της από-
δοσης εξ αρχής του Άσματος της Θάλασσας στον 
Μωυσή.55 Εντούτοις, και ίσως προς επίρρωση της 
άποψης πως το άσμα της Μαριάμ ήταν ξεχωριστό 
από αυτό του Μωυσή και όχι μια απλή αντιφώνη-
ση σε αυτό, συνηγορεί το γεγονός πως στα χειρό-
γραφα της Νεκράς Θάλασσας (Qumran) έχουν σω-
θεί αποσπάσματα μιας διαφορετικής και μεγαλύ-
τερης σε στίχους εκδοχής του άσματος της Μαριάμ 
(4Q365/4QRPc),56 που υποδηλώνει την ύπαρξη πα-
ράδοσης, η οποία αναγνωρίζει τη δημιουργία του 
άσματος από την Μαριάμ, αν και αυτή μπορεί να 
αγνοήθηκε στη συνέχεια από τον συντάκτη του βι-
βλικού κειμένου εξαιτίας της προσπάθειας ανύψω-
σης του προσώπου του Μωυσή.57
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Φαίνεται, λοιπόν, πως ήδη από την εποχή της 
Εξόδου, δηλαδή από την εποχή που ο αρχαίος Ισ-
ραήλ λειτουργούσε κοινωνικά και διοικητικά με 
βάση το φυλετικό σύστημα, ξεκινάει μια μουσική 
παράδοση, η οποία αφορά σε επινίκια άσματα με τη 
συνοδεία τυμπάνου και χορού που τελούνταν απο-
κλειστικά από γυναίκες.58 Το συγκεκριμένο μουσι-
κό είδος απέκτησε τον χαρακτήρα σήματος κατα-
τεθέν των γυναικών-τυμπανιστριών μέσα στον βι-
βλικό Ισραήλ, όπως συνηγορεί και η επόμενη βιβλι-
κή αφήγηση που προέρχεται από το βιβλίο των 
Κριτών:
« Όταν ο Ιεφθάε γυρνούσε στο σπίτι του, στη Μισπά, 
βγήκε η κόρη του να τον προϋπαντήσει με τύμπανα και 
με χορούς. Ήταν το μοναχοπαίδι του. Εκτός απ’ αυτήν 
δεν είχε ούτε γιο ούτε άλλη κόρη ».59

ויַָּבאֹ יִפְתָּח הַמִּצְפָּה אֶל בֵּיתוֹ וְהִנּהֵ בִתּוֹ יצֵֹאת לִקְרָאתוֹ בְתֻפִּים וּבִמְחלֹוֹת
 
Στο παραπάνω βιβλικό κείμενο παρουσιάζεται 

η ανώνυμη κόρη του κριτή Ιεφθάε να τρέχει με τη 
συνοδεία άλλων κοριτσιών που ήταν φίλες της, με 
τύμπανα και χορούς προκειμένου να υποδεχτεί τον 
πατέρα της, ο οποίος επέστρεψε νικητής από τη μά-
χη κατά των Αμμωνιτών (εικ. 9). Όσοι είναι εξοι-
κειωμένοι με τη συγκεκριμένη ιστορία, που προέρ-
χεται από τον αφηγηματικό κύκλο του Ιεφθάε, 
γνωρίζουν την τραγικότητα που έχει αυτή, καθώς 
συνδέεται με τον όρκο του κριτή στον Γιαχβέ, πως 
αν γυρίσει νικητής, θα θυσιάσει το πρώτο πρόσωπο 
που θα βγει από το σπίτι του να τον υποδεχτεί και 
που κατά τραγική ειρωνεία αυτό το πρόσωπο είναι 
η ίδια του η κόρη.60 Σε αυτή την αφήγηση πάλι αντι-
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8. Μικρογραφία που απεικονίζει τη Μαριάμ να εκτελεί το επινίκιο άσμα της μετά τη διάβαση της Ερυθράς Θάλασσας. 
Η Μαριάμ χορεύει κρατώντας κρουστά στα υψωμένα της χέρια (κύμβαλα;). Από το Ψαλτήρι του Χλουντώφ (850 μ.Χ.). 

Συλλογή του State History Museum, Μόσχα.
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λαμβανόμαστε ότι η Παλαιά Διαθήκη παρέχει ακό-
μα ένα παράδειγμα μιας μουσικής παράδοσης κα-
τά την οποία νεαρά κορίτσια έπαιζαν τα τύμπανα, 
τραγουδούσαν και χόρευαν, προκειμένου να υπο-
δεχθούν τους Ισραηλίτες στρατιώτες, να γιορτά-
σουν τη νίκη τους και να δοξάσουν πάλι τον Γιαχ-
βέ για αυτήν την επιτυχή έκβαση.
Στο βιβλίο των Κριτών61 υπάρχει ένα ακόμη πα-

ράδειγμα άσματος, επινίκιου χαρακτήρα που πα-
νηγυρίζει και υπενθυμίζει στους ακροατές του τη 

νίκη των Ισραηλιτών έναντι του Σισάρα, ο οποίος 
ήταν ο αρχιστράτηγος των αντίπαλων χαναανιτι-
κών δυνάμεων. Το άσμα αυτό είναι γνωστό στη βι-
βλική έρευνα ως το Άσμα της Δεββώρας και θεω-
ρείται και αυτό ως ένα από τα αρχαιότερα ποιη-
τικά κείμενα της Παλαιάς Διαθήκης.62

Η απόδοση της σύνθεσης αυτού του επινίκιου 
άσματος σε μια γυναίκα, την κριτή Δεββώρα, θεμε-
λιώνεται στην πρωτοπρόσωπη απαγγελία του τρα-
γουδιού, με τη Δεββώρα να αναφέρεται στον ίδιο 
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9. Η κόρη του Ιεφθάε υποδέχεται τον πατέρα της, τραγουδώντας το επινίκιο άσμα και παίζοντας κρουστά (κύμβαλα). 
Βυζαντινό μικρογραφία (κώδικας 602, f. 434b), Μονή Βατοπεδίου (13ος αιώνας).
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τον εαυτό της στον στ. 3, μολονότι στην εισαγωγή 
του άσματος αναφέρεται πως η Δεββώρα τραγού-
δησε μαζί με τον Βαράκ, ο οποίος ήταν Ισραηλίτης 
στρατιωτικός. Το κείμενο αναφέρει:

« Εμπρός, εμπρός Δεβώρρα! Εμπρός, εμπρός, 
τραγούδησε. Σήκω, Βαράκ, γιε του Αβινωάμ και 
ξαναφέρε πίσω τους αιχμαλώτους σου ».63 

עוּרִי עוּרִי דְּבוֹרָה עוּרִי עוּרִי דַּבְּרִי שִׁיר קוּם בָּרָק וּשֲׁבֵה שֶׁבְיךְָ בֶּן אֲבִינעַֹם.

Μέσα από το κείμενο του συγκεκριμένου άσμα-
τος πληροφορούμαστε με λεπτομερή τρόπο για το 
πώς πρέπει να ήταν τα επινίκια άσματα, δηλαδή οι 
στίχοι και το περιεχόμενό τους. Και μολονότι στα 
δύο προηγούμενα άσματα που εξετάσαμε, το κεί-
μενο ξεκάθαρα αναφέρει ότι αυτή η τελετουργία 
γινόταν με τη συνοδεία τυμπάνων και χορού από 
τις γυναίκες, στο συγκεκριμένο άσμα της Δεββώ-
ρας δεν υπάρχει κάποια αναφορά ότι η Δεββώρα 
χόρευε ή έπαιζε κάποιο μουσικό όργανο. Παρ’ όλα 
αυτά, υπάρχει η άποψη που συνδέει το συγκεκρι-
μένο άσμα με τη χρήση ρυθμικών οργάνων και 
χορού, επί τη βάσει των στοιχείων που απαρτίζουν έ-
να τέτοιο τραγούδι στις υπόλοιπες βιβλικές αφηγή-
σεις, όπως είναι η ρυθμική δομή του τραγουδιού, 
μια στρατιωτική νίκη και μια γυναίκα ερμηνεύ-
τρια.64 Υπάρχει, φυσικά, και η αντίθετη άποψη  
που δεν βλέπει τη συγκεκριμένη σύνδεση, καθώς 
θεωρεί ότι ένα τραγούδι μπορεί να έχει ρυθμό χω-
ρίς να είναι απαραίτητη η συνδρομή μουσικών ορ-
γάνων ή χορευτικών κινήσεων.65 Πάντως, από τα 
παραπάνω στοιχεία θα μπορούσαμε να πούμε πως 
και το επινίκιο άσμα της Δεββώρας δυνητικά θα 
τελούνταν με τη συνοδεία τυμπάνων και χορού, 
αλλά, ίσως, δεν θεωρήθηκε σημαντικό να αναφερ-
θεί στο κείμενο αυτό το στοιχείο.
Η ίδια μουσική παράδοση των γυναικών-τυ-

μπανιστριών συνεχίζεται και στα πρώιμα χρόνια 
της βασιλείας στον αρχαίο Ισραήλ, όπως παρου-
σιάζει και το κείμενο του βιβλίου Α΄ Σαμουήλ 18, 
6-8. Η συγκεκριμένη αφήγηση τοποθετείται στα 
χρόνια της βασιλείας του Σαούλ και της σταδιακής 
ανόδου της δύναμης του επόμενου βασιλιά, του 
Δαυίδ. Το κείμενο μας πληροφορεί:

« Καθώς ο στρατός επέστρεφε, αφού ο Δαβίδ είχε 
σκοτώσει τον Γολιάθ, έβγαιναν οι γυναίκες από όλες τις 
ισραηλιτικές πόλεις, απ’ όπου περνούσαν, και 
υποδέχονταν τον βασιλιά Σαούλ με τραγούδια και 
χορούς, με τύμπανα, με κύμβαλα και με κραυγές χαράς. 

Οι γυναίκες που χόρευαν φώναζαν χαρούμενα η μια 
στην άλλη κι έλεγαν:
‘‘Ο Σαούλ σκότωσε χιλιάδες
μα ο Δαβίδ μυριάδες’’ ». 

 וַיהְִי בְּבוֹאָם בְּשׁוּב דָּוִד מֵהַכּוֹת אֶת הַפְּלִשְׁתִּי וַתֵּצֶאנהָ הַנּשִָׁים מִכָּל עָרֵי ישְִׂרָאֵל 
  (לשור) [לָשִׁיר] וְהַמְּחלֹוֹת לִקְרַאת שָׁאוּל הַמֶּלֶךְ בְּתֻפִּים בְּשִׂמְחָה וּבְשָׁלִשִׁים.
 וַתַּעֲניֶנהָ הַנּשִָׁים הַמְשַׂחֲקוֹת וַתּאֹמַרְןָ הִכָּה שָׁאוּל (באלפו) [בַּאֲלָפָיו] וְדָוִד

 .בְּרִבְבתָֹיו

Ο βιβλικός συντάκτης περιγράφει με εύγλωττο 
τρόπο άλλη μία ιστορία νίκης και επιστροφής των 
νικητών από τον πόλεμο με τους Φιλισταίους. Πάλι 
σε αυτή την αφήγηση γυναίκες τυμπανίστριες τρέ-
χουν να υποδεχτούν τον Δαυίδ και τον Σαούλ, 
τους θριαμβευτές του πολέμου, με επινίκια άσματα 
και χορούς και με τη χρήση των τυμπάνων. Πέρα 
από τη θρησκευτική διάσταση που μπορεί να εί-
δαμε στις προηγούμενες αφηγήσεις και η οποία 
σχετίζεται με τα επινίκια άσματα που τελούνται 
από τις γυναίκες-τυμπανίστριες, στο συγκεκριμένο 
απόσπασμα εντοπίζουμε και ένα ακόμη σημαντικό 
στοιχείο, το οποίο συνδέει την τέλεση αυτών των 
ασμάτων με τη μεγάλη πολιτική επίδραση που 
αυτά ασκούσαν στην ισραηλιτική κοινωνία. Η εξύ-
μνηση του Δαυίδ και της γενναιότητάς του έναντι 
του βασιλιά Σαούλ προκαλεί τη ζήλια του δεύ-
τερου, δηλώνει το λαϊκό συναίσθημα σχετικά με 
τον ηγέτη που θα ήθελε να έχει ο Ισραήλ και φυ-
σικά αυτό έχει πολιτικές συνέπειες και προεκτά-
σεις. Το τραγούδι των γυναικών, το οποίο τραγου-
δήθηκε τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή, θα συ-
νοδεύσει αργότερα τη στρατιωτική και πολιτική 
ζωή του Δαυίδ και σε άλλες, κομβικές για τη ζωή 
του, περιστάσεις.66

Ιδιαιτέρως ενδιαφέρουσα είναι και μια επιπλέον 
πληροφορία που παρέχει το κείμενο της Παλαιάς 
Διαθήκης, όταν αναφέρει ότι οι γυναίκες που ήλ-
θαν να ψάλλουν τα επινίκια άσματα με τη συνο-
δεία τυμπάνων, προήλθαν «από όλες τις πόλεις του 
Ισραήλ». Αυτή η φράση δείχνει ότι η παράδοση 
των γυναικών-τυμπανιστριών στον αρχαίο Ισραήλ, 
θα πρέπει να καλλιεργούνταν σε διάφορες περιο-
χές του συγκεκριμένου βασιλείου και όχι μόνο σε 
ένα συγκεκριμένο πολιτικό ή θρησκευτικό κέντρο.
Πιθανότατα να υπήρχαν διάφορα μουσικά 

κομμάτια, τα οποία ήταν γνωστά σε αυτές τις ομά-
δες των τυμπανιστριών, δηλαδή ένας συγκεκρι-
μένος μουσικός κύκλος, ο οποίος διδασκόταν και 
μαθαινόταν από γενιά σε γενιά, προκειμένου να τε-
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λεστούν σε αυτές τις περιστάσεις. Έτσι, λοιπόν, 
φαίνεται ότι το βιβλικό κείμενο ρίχνει φως σε συ-
γκεκριμένη πτυχή της κοινωνίας του αρχαίου Ισ-
ραήλ, που συνδεόταν με τις νικηφόρες πολεμικές 
επιχειρήσεις και την υποδοχή τους από το λαϊκό αί-
σθημα που εκφραζόταν μέσω αυτών των γυναικών 
μουσικών. Οι Ισραηλίτες πολεμιστές που γυρνού-
σαν νικητές από τη μάχη θα πρέπει να προσδοκού-
σαν τη θερμή και χαρούμενη υποδοχή με τις γιορ-
τές και τις μουσικές τελετές, οι οποίες εκφράζο-
νταν μέσα από το τραγούδι και τον χορό των γυ-
ναικών-τυμπανιστριών.
Η παραπάνω διαπίστωση υποδεικνύει πως οι 

γυναίκες-τυμπανίστριες που ασκούσαν αυτές τις 
τελετές θα πρέπει να είχαν προετοιμαστεί για κάτι 
τέτοιο, καλλιεργώντας την παράδοση και πραγμα-
τοποιώντας διαρκή εξάσκηση πάνω στα συγκεκρι-
μένα άσματα, χωρίς φυσικά, να αποκλείουμε και 
τον αυθόρμητο χαρακτήρα αυτών των περιστά-
σεων. Έχει προταθεί ότι αυτές οι γυναίκες πολλές 
φορές θα πρέπει να πραγματοποιούσαν τακτικές 
συναντήσεις, προκειμένου να συνθέσουν τέτοιου 
είδους τραγούδια και να τα προβάρουν.67 Αυτή η 
πρόταση μπορεί να ανιχνευτεί στο βιβλίο των Κρι-
τών 21, 21, όπου εκεί αναφέρεται ότι οι κόρες της 
Σηλώ συναντιούνταν για να χορέψουν τους χορούς 
τους:

« Όταν τα κορίτσια της Σηλώ βγουν από την πόλη για 
να πάρουν μέρος στους χορούς… ».

Είναι πολύ πιθανόν, σε αυτό το σημείο, το βι-
βλικό κείμενο να πληροφορεί ότι επρόκειτο για μία 
μουσική παράδοση χρήσης του τυμπάνου, η οποία 
ήτανε παρούσα στον βιβλικό Ισραήλ, κατά την ε-
ποχή των Κριτών και της Μοναρχίας. Και παρόλο 
που οι γραπτές μαρτυρίες ατονούν κατά την εποχή 
των διασπασμένων βασιλείων του Ιούδα και του 
Ισραήλ, η συνεχής παρουσία των πήλινων ειδω-
λίων των τυμπανιστριών στην ΕΣ ΙΙ περίοδο παρέ-
χει τον συνδετικό κρίκο για να προχωρήσουμε στη 
διατύπωση κάποιων ασφαλέστερων συμπερασμά-
των.
Μία ακόμη περίπτωση παραδείγματος τέλεσης 

επινίκιων ασμάτων από γυναίκες-τυμπανίστριες 
στην Παλαιά Διαθήκη προέρχεται από το δευτερο-
κανονικό βιβλίο της Ιουδίθ. Πρόκειται για ένα 
κείμενο που αφηγείται την ηρωική ιστορία της Ιου-
δαίας Ιουδίθ, η οποία ηγείται της εξέγερσης ενα-

ντίον των Ασσυρίων,68 αποκεφαλίζει τον στρατηγό 
τους, τον Ολοφέρνη και γιορτάζει αυτή τη νικη-
φόρα έκβαση επικεφαλής ομάδας γυναικών με τύ-
μπανα και χορούς.
Μολονότι το βιβλίο τοποθετεί τα γεγονότα της 

αφήγησης κατά την περίοδο της ύστερης Μοναρ-
χίας, είναι βέβαιο ότι πρόκειται για πολύ μεταγενέ-
στερο κείμενο που θα πρέπει να χρονολογηθεί κα-
τά την εποχή της βασίλισσας Σαλώμης Αλεξάν-
δρας (76-67 π.Χ.) της δυναστείας των Ασμοναί-
ων.69 Επιπλέον, η εξιστόρηση αυτών των γεγονό-
των στερείται ιστορικότητας και αποτελεί δημιούρ-
γημα μυθιστορηματικού χαρακτήρα που ως σκοπό 
έχει να καταδειχθεί η θεία πρόνοια και η προστα-
σία του ισραηλιτικού λαού. Παρόλα αυτά, η αφή-
γηση που σχετίζεται με τον επινίκιο ύμνο των τυ-
μπανιστριών φαίνεται να χρησιμοποιεί ρεαλιστικά 
στοιχεία από ανάλογες εμπειρίες και εικόνες του 
βιβλικού Ισραήλ. Στο κείμενο διαβάζουμε ότι μετά 
τον αποκεφαλισμό του Ολοφέρνη:

« Όλες οι Ισραηλίτισσες έτρεχαν να δουν την Ιουδίθ. 
Της τραγουδούσαν εγκωμιαστικά τραγούδια και 
χόρευαν για χάρη της. Η Ιουδίθ και οι γυναίκες 
έφτιαχναν στεφάνια με κλαδιά από ελιά και τα έβαζαν 
στα κεφάλια τους. Εκείνη πήγαινε μπροστά απ’ όλο το 
λαό, κορυφαία του χορού των γυναικών και οι άντρες 
των Ισραηλιτών ακολουθούσαν με τα όπλα τους και 
στεφανωμένοι τραγουδούσαν τη νίκη ».

Στη συνέχεια του κειμένου, η Ιουδίθ παρου-
σιάζεται να τραγουδά τον επινίκιο ύμνο,70 δοξολο-
γώντας τον Γιαχβέ, ενώ στην πρώτη στροφή δη-
λώνεται με σαφήνεια ο τρόπος με τον οποίο εκτε-
λείται ένα τέτοιο επινίκιο άσμα:

« Εμπρός να δοξάσετε όλοι τον Κύριο,
με τύμπανα ύμνους υψώστε σ’ εκείνον·
ψαλμούς στον Θεό μου με κύμβαλα ηχήστε,
και πάντα ζητάτε βοήθεια απ’ αυτόν.
Ο Κύριος νικάει παντού στους πολέμους! »71

Το παραπάνω επινίκιο άσμα θυμίζει πάρα πολύ 
στο ύφος   και την εκτέλεσή του το ανάλογο άσμα 
από τη σχετική με τη Δεββώρα αφήγηση. Η Ιουδίθ 
παρουσιάζεται να ηγείται ομάδας γυναικών που 
χορεύουν και παίζουν τα τύμπανα, ενώ παράλληλα 
εκτελεί επινίκιο τραγούδι, εικόνα που γεννά αντι-
στοιχίες με το επεισόδιο της Μαριάμ στο βιβλίο της 
Εξόδου.
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Οι τυμπανίστριες και η θέση του γυναικείου 
φύλου στην ισραηλιτική κοινωνία 
Από τις παραπάνω γραπτές μαρτυρίες και σε 
συνδυασμό με το αρχαιολογικό υλικό γίνεται εύ-
κολα αντιληπτό ότι η χρήση του τυμπάνου ως μου-
σικού οργάνου υπήρξε καθαρά γυναικεία υπόθεση 
στον αρχαίο Ισραήλ κατά την εποχή του Σιδήρου 
όσον αφορά στην εκτέλεση των επινικίων ασμά-
των. Η συγκεκριμένη μουσική έκφραση και συμπε-
ριφορά θα πρέπει να αποτελούσε πολύ σημαντικό 
στοιχείο, τόσο σε συμβολικό, όσο και σε ρεαλιστικό 
επίπεδο, που θα χαρακτήριζε αντίστοιχα και τη 
συμπεριφορά του γυναικείου φύλου εν γένει στην 
ισραηλιτική κοινωνία της εποχής.
Και αν στη σύγχρονη εποχή η συνηθέστερη 

εικόνα που έχουμε για τους μουσικούς των κρου-
στών, συμπεριλαμβανομένου και του τυμπάνου, τα 
συνδέει με το ανδρικό φύλο, στην εποχή του βι-
βλικού Ισραήλ, αλλά και σε άλλες αρχαίες κοινω-
νίες η χρήση των τυμπάνων, τουλάχιστον μέσα στο 
πλαίσιο των επινικίων ασμάτων, φαίνεται πως απο-
τελούσε αναπόσπαστο τμήμα της γυναικείας ενα-
σχόλησης. Την ίδια στιγμή αυτό το είδος τραγου-
διού θα πρέπει να οριοθετούσε και κοινωνικά τον 
ρόλο και των δύο φύλων: οι γυναίκες θα έτρεχαν 
με τα τύμπανα και τους χορούς τους να υποδεχ-
θούν και να εξυμνήσουν τους νικητές άνδρες 
στρατιώτες, οι οποίοι με τη σειρά τους θα περί-
μεναν αυτού του είδους την υποδοχή και την απο-
δοχή, προκειμένου να επισφραγιστεί η νικηφόρα 
έκβαση της μάχης.72 Πρόκειται ουσιαστικά για ένα 
σχήμα δραστηριοτήτων που συγκροτούσε τον κοι-
νωνικό ιστό αυτών των   ενεργειών: πόλεμος-νίκη-
επινίκια υποδοχή, οριοθετώντας με αυτόν τον τρό-
πο τον κοινωνικό ρόλο του κάθε φύλου.73

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, οι άνδρες, που επέστρε-
φαν και παρακολουθούσαν τα δρώμενα του επι-
νίκιου ύμνου, αναγνώριζαν τον κοινωνικό ρόλο 
των γυναικών ως σημαντικό μέρος της νικηφόρας 
απόληξης του πολεμικού γεγονότος, στο οποίο αυ-
τοί είχαν συμμετάσχει.74 Πέρα, όμως, από τα όρια 
ανάμεσα στα δύο φύλα που έθετε το συγκεκριμένο 
επινίκιο άσμα, η συγκεκριμένη μουσική έκφραση 
θα μπορούσε να λειτουργήσει και αντίστροφα ως 
ένα σημείο, στο οποίο μπορεί να ανιχνευθεί μια κοινω-
νική αλλαγή στην αρχαία ισραηλιτική κοινωνία.75

Στις πατριαρχικές, κυρίως, κοινωνίες οι ρόλοι 
των δύο φύλων οριοθετούνται από τις διάφορες 

μορφές δραστηριοτήτων που εντοπίζονται στους 
δύο βασικούς κοινωνικούς τομείς: τον δημόσιο και 
τον ιδιωτικό.76 Έτσι, στην ιδιωτική και οικιακή 
σφαίρα οι κοινωνικοί ρόλοι περιστρέφονταν γύρω 
από τις εργασίες που αφορούσαν στο νοικοκυριό, 
αλλά και τις διαδικασίες που άπτονταν της ανα-
παραγωγής, ενώ η δημόσια σφαίρα ήταν εκείνο το 
πεδίο που άφηνε περισσότερο χώρο δράσης στους 
άνδρες.77

Εντούτοις, αυτά τα όρια δεν είναι πάντοτε 
αδιαπέραστα, καθώς υπάρχουν εκείνες οι περιπτώ-
σεις κατά τις οποίες οι γυναίκες, που περιορίζο-
νταν αποκλειστικά στην περιοχή του οίκου, μπο-
ρούσαν να τα υπερβούν και να λειτουργήσουν μέ-
σα και στον δημόσιο χώρο. Βάσει αυτού φαίνεται 
πως το πεδίο της μουσικής θα μπορούσε να λει-
τουργεί ως ένας χώρος έκφρασης μέσω του οποίου 
θα γινόταν η υπέρβαση αυτών των ορίων για τις 
γυναίκες που ασχολούνταν με αυτήν. Επιπλέον, θα 
ήταν εφικτό το γυναικείο φύλο να αποκτήσει μια 
δύναμη που θα το οδηγούσε να εκφραστεί με με-
γαλύτερη ελευθερία μέσα στον δημόσιο χώρο.
Παρατηρούμε ότι μέσα από το συναίσθημα, το 

οποίο εκφραζόταν με τη βοήθεια του τραγουδιού, 
του χορού και του τυμπάνου, ειδικότερα στα επι-
νίκια άσματα που εξετάζουμε, επιτυγχανόταν η με-
ταφορά συγκεκριμένου θρησκευτικού και κοινω-
νικού μηνύματος, που οδηγούσε τις γυναίκες να 
αποτελέσουν μια ομάδα στον δημόσιο χώρο, επι-
κοινωνώντας με τα υπόλοιπα μέλη της κοινότητας, 
άνδρες και γυναίκες. Οπωσδήποτε, η τελετουργική 
εκτέλεση επινίκιου άσματος λειτουργούσε με 
θετικό τρόπο ως προς τη δημιουργία δεσμών ανά-
μεσα στους θεατές και τις γυναίκες που ερμήνευαν 
το άσμα. Με αυτόν τον τρόπο, οι γυναίκες-τυμπα-
νίστριες θα μπορούσαν να ασκήσουν ένα είδος ε-
λέγχου πάνω στην ίδια τους την κοινότητα, ακρι-
βώς μέσα από αυτή τη λειτουργία που τους επέ-
τρεπε το επινίκιο άσμα. Οι γυναίκες μέσα από τις 
γιορτές για τη νίκη επιζητούσαν την αναγνώριση 
του ρόλου τους και της σημασίας του και από τους 
ίδιους τους άνδρες νικητές.
Το γεγονός ότι η ερμηνεία αυτού του άσματος 

γινόταν από μια ομάδα σε δημόσιο χώρο, οπωσ-
δήποτε, ενδυνάμωνε και τη θέση αυτών των γυ-
ναικών μέσα στην ισραηλιτική κοινότητα, ακόμη 
και αν αυτή η ομάδα δεν είχε επίσημο ρόλο, αλλά 
αποτελούσε ημιεπίσημη ή ακόμα και αυθόρμητη 
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έκφραση και μουσική εκτέλεση μέσα σε ένα πλαί-
σιο, το οποίο σχετιζόταν με τον πόλεμο.
Οπωσδήποτε, σε αυτό το σημείο γεννούνται κά-

ποια ερωτήματα σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο 
θα πρέπει να λειτουργούσαν αυτές οι γυναίκες-
τυμπανίστριες και κατά πόσο θα ήταν εφικτό να 
είναι πιο οργανωμένες σε ομάδες ή συντεχνίες, ού-
τως ώστε να μπορέσουν να εκτελούν και να ερμη-
νεύουν αυτά τα σύνθετα επινίκια άσματα. Η απά-
ντηση αυτή δεν μπορεί να δοθεί αποκλειστικά μέ-
σα από τα ίδια τα βιβλικά κείμενα, αλλά θα πρέπει 
συνεπικουρικά να στραφούμε προς διάφορες άλ-
λες πηγές και στοιχεία από την περιοχή της αρχαί-
ας Εγγύς Ανατολής ή ακόμη και σε κάποια σύγ-
χρονα εθνογραφικά παραδείγματα. Σε αυτές τις 
περιπτώσεις φαίνεται ότι υπάρχουν ομάδες γυ-
ναικών, που παίζουν μουσικά όργανα, χορεύουν 
και τραγουδούν στίχους, γραμμένους για συγκε-
κριμένα γεγονότα που αφορούν στην κοινότητα 
και για τα οποία απαιτείται ένα είδος εξάσκησης. 
Αυτή η διαπίστωση οδηγεί στην ύπαρξη της ανά-
γκης σταθερής συνάντησης αυτών των γυναικείων 
μουσικών ομάδων προκειμένου να τελειοποιήσουν 
την ερμηνεία τους. 

Όπως ήδη είδαμε, παραστάσεις από την αρχαία 
Αίγυπτο ή τη Μεσοποταμία δείχνουν ότι υπήρχαν 
γυναίκες που συγκεντρώνονταν σε μουσικά σύ-
νολα προκειμένου να εκτελέσουν άσματα για κά-
ποιες κοινωνικές περιστάσεις, όπως για παρά-
δειγμα τα θρηνητικά άσματα, τα οποία συναντάμε 
και στην Παλαιά Διαθήκη78 να τελούνται από γυ-
ναίκες, όπως π.χ. στην περίπτωση του θρήνου για 
τον Ταμμούζ79 στις πύλες του Ναού της Ιερουσα-
λήμ. Μέσα σε αυτές τις εικονογραφικές παραστά-
σεις που απεικονίζουν γυναικεία μουσικά σύνολα, 
εντοπίζουμε και γυναίκες να παίζουν τύμπανα.
Οι παραπάνω παραστάσεις θυμίζουν έντονα τις 

σύγχρονες περιπτώσεις και ειδικά αυτές που σχετί-
ζονται με την παραδοσιακή κουλτούρα της Εγγύς 
και Μέσης Ανατολής, αλλά και της βόρειας Αφρι-
κής, όπου οι γυναίκες κατέχουν κεντρικό ρόλο στις 
διάφορες κοινωνικές σχέσεις, οι οποίες καθορίζο-
νται ειδικά μέσα από τη μουσική και το τραγούδι. 
Ιδιαιτέρως, το τύμπανο που χρησιμοποιείται στις 
βορειοαφρικανικές γυναικείες μουσικές ομάδες 
(εικ. 10, 11) και που ονομάζεται μπεντίρ μοιάζει 
πάρα πολύ με το τύμπανο που συναντάμε στα ει-
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δώλια που εξετάζουμε, αλλά και στα βιβλικά κεί-
μενα στα οποία αναφερθήκαμε παραπάνω.80

Επιστρέφοντας τώρα στον χώρο του αρχαίου 
Ισραήλ σε σχέση με τις γυναίκες-τυμπανίστριες που 
συναντάμε στην Παλαιά Διαθήκη, αλλά και στα 
πήλινα ειδώλια της ΕΣ περιόδου, διαπιστώνουμε 
ότι τα συγκεκριμένα στοιχεία δείχνουν πως οι γυ-
ναίκες της περιοχής και της εποχής εκείνης χρη-
σιμοποιούσαν το τύμπανο, τον χορό και το τρα-
γούδι σε μουσικά σύνολα. Ενδιαφέρον στοιχείο 
αποτελεί ότι οι γυναίκες που αναφέρονται στις βι-
βλικές αφηγήσεις να ηγούνται ομάδων γυναικών 
που ψέλνουν τα επινίκια και χορεύουν, παίζοντας 
το τύμπανο, είναι γυναίκες που ανήκουν στη λεγό-
μενη στρατιωτική, πολιτική και κοινωνική ελίτ του 
αρχαίου Ισραήλ. Αυτό σημαίνει πως οι γυναίκες 
που συμμετείχαν σε αυτές τις ομάδες και οπωσδή-
ποτε οι επικεφαλής τους, θα πρέπει να ήταν 
γυναίκες με κάποιο κοινωνικό κύρος. Το τύμπανο 
είναι ένα μουσικό όργανο, το οποίο «μιλάει» στην 
καρδιά των ανθρώπων που παρακολουθούν τη 
μουσική εκτέλεση, καθώς καθορίζει τον ρυθμό του 
άσματος και ουσιαστικά πάνω σε αυτόν τον ρυθμό 

η κορυφαία τραγουδίστρια μπορεί να κατευθύνει 
όλη την ομάδα, τον χορό και, επίσης, να κάνει και 
κάποιους αυτοσχεδιασμούς.

Συμπέρασμα 
Το παραπάνω υλικό που παρουσιάστηκε ενδελε-
χώς, τόσο αρχαιολογικό, όσο και βιβλικό, δημιουρ-
γεί ερωτηματικά σχετικά με το ποιος ήταν ο ρόλος 
των Ισραηλιτισσών γυναικών μέσα στην κοινωνία 
της εποχής του Σιδήρου και κυρίως μέσα από την 
ενασχόληση με τη μουσική και την τέλεση των επι-
νικίων ασμάτων συνοδεία του τυμπάνου και του 
χορού. Θα μπορούσαμε να υποστηρίξουμε πως το 
συγκεκριμένο τύμπανο χειρός, το οποίο εμφανίζε-
ται στον αρχαίο Ισραήλ της εποχής του Σιδήρου 
αποτελούσε μουσικό όργανο, που ήταν μέρος απο-
κλειστικά της γυναικείας μουσικής παράδοσης και 
που βοηθούσε στο να δημιουργηθεί και να παγιω-
θεί η ταυτότητα του γυναικείου φύλου μέσα στην 
κοινότητα, αλλά και να ενδυναμωθεί και να ενι-
σχυθεί ακόμα περισσότερο η θέση των γυναικών 
εκείνων, οι οποίες συμμετείχαν σε αυτές τις μου-
σικές ομάδες.
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Με αυτόν τον τρόπο, οι γυναίκες αυτές έπαιζαν 
στις γιορτές που ακολουθούσαν μετά τη νίκη και 
την επιστροφή των ανδρών στρατιωτών της κοινό-
τητας και που εκδηλωνόταν με το τραγούδι, τον 
χορό και τη χρήση των τυμπάνων. Οι γυναίκες 
μπορούσαν να εκφραστούν μέσα σε έναν δημόσιο 
χώρο της κοινότητάς τους, εισπράττοντας ταυτό-
χρονα την αποδοχή, ακόμα και τον θαυμασμό του 
ανδρικού φύλου, το οποίο σε αυτές τις κοινωνίες 
είχε αναμφίβολα την εξουσία. Ασφαλώς, δεν μπο-
ρούμε να είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε με βεβαι-
ότητα, αν αυτές οι διάφορες παραστάσεις και τελε-
τουργίες οδηγούσαν ίσως στην προώθηση μιας δια-
φορετικής αντίληψης γύρω από το γυναικείο φύλο 
την εποχή εκείνη. Παρόλα αυτά φαίνεται ότι οι 
γυναίκες-τυμπανίστριες θα πρέπει να είχαν μεγα-
λύτερη ελευθερία κινήσεων στο πλαίσιο της πατρι-
αρχικής αρχαίας ισραηλιτικής κοινωνίας μέσα από 
την άσκηση αυτής της μουσικής παράδοσης.
Παρατηρώντας τα ιουδαϊκά ειδώλια που εξετά-

σαμε παραπάνω, διαπιστώσαμε πως όλα έχουν ένα 
κοινό χαρακτηριστικό, δηλαδή απεικονίζουν απο-
κλειστικά γυναίκες-τυμπανίστριες. Οι συγκεκριμέ-
νοι τύποι ειδωλίων αντανακλούσαν και αντιπρο-
σώπευαν κάποιες λαϊκές παραδόσεις του αρχαίου 
Ισραήλ, οι οποίες συνδέονταν στενά με τη θρη-
σκευτική και πολιτική ιδεολογία της εποχής του 
Σιδήρου. Μέσω του αρχαιολογικού υλικού επι-
τυγχάνουμε να κατανοήσουμε τη λειτουργία και τη 
θέση των γυναικών-τυμπανιστριών στον χώρο του 
αρχαίου Ισραήλ, αλλά και τη διάρκεια αυτού του 
φαινομένου. Η συνεχής παρουσία του συγκεκριμέ-
νου τύπου ειδωλίων και κατά την ΕΣ ΙΙ, δηλαδή 
την εποχή κατά την οποία αποκρυσταλλώνεται το 
κράτος του αρχαίου Ισραήλ και εδραιώνεται η πο-
λιτική ιδεολογία της άρχουσας τάξης και του θε-
σμού της βασιλείας, δείχνει ότι η μουσική παράδο-
ση των γυναικών-τυμπανιστριών συνεχίζει να υφί-
σταται αμείωτη. Τα ειδώλια αυτά, που εντοπίζο-
νται σε διάφορους χώρους, είτε ιδιωτικούς, είτε 
λατρευτικούς, είτε γενικότερα δημόσιους, καταδει-
κνύουν, αλλά και συμπληρώνουν μαζί με το βιβλι-
κό κείμενο, τη σημασία, την οποία είχαν οι γυναί-
κες-τυμπανίστριες σε διάφορες εκφάνσεις της ισ-
ραηλιτικής κοινωνίας. Το σημαντικότερο είναι ότι 
υποδηλώνουν ότι οι γυναίκες του αρχαίου Ισραήλ 
δεν ήταν αποκλεισμένες από τη θρησκευτική και 
κοινωνική ζωή της κοινότητάς τους, αλλά ήταν 

αποδεκτές στη δημόσια σφαίρα, τουλάχιστον μέσα 
από τη μουσική έκφρασή τους.
Τα παραπάνω στοιχεία, δηλαδή οι βιβλικές 

αφηγήσεις και τα ειδώλια, κατά πάσα πιθανότητα 
δείχνουν ότι όσο ο βιβλικός Ισραήλ αναπτυσσόταν 
πολιτικά, κοινωνικά και θρησκευτικά μέσα από το 
πολίτευμα της μοναρχίας και τις συνακόλουθες δο-
μές της κατά την ΕΣ ΙΙ περίοδο, να μη κατάφερε ή 
να μη επεδίωξε τελικά να περιορίσει εξ ολοκλήρου 
τις γυναίκες σε έναν αποκλειστικό κοινωνικό ρόλο 
που θα περιοριζόταν στα όρια του οίκου τους. 
Αντιθέτως, η μουσική έκφραση μέσω του τυμπά-
νου και των επινικίων –και ίσως όχι μόνο– ασμά-
των να αποτέλεσε για κάποιες ομάδες γυναικών έ-
ναν χώρο, όπου θα εξέφραζαν την ταυτότητα του 
φύλου τους και παράλληλα θα συμμετείχαν στα 
κοινωνικά δρώμενα, έχοντας γίνει αποδεκτές ως 
μέλη της δημόσιας σφαίρας από τους εκπροσώ-
πους της πατριαρχικής κοινωνίας του αρχαίου 
Ισραήλ.
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ABSTRACT

Women in clay 
Figurines of feminine drummers and the victory songs in ancient Israel 

Valia Papanastasopoulou

Doctor of Theology / Biblical Studies, Post-Doc 
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The Old Testament text in several passages provides us with the information that women in ancient Israel of the 
Iron Age (1200-587 BCE) participated in the festive atmosphere after the end of a victorious battle, singing victory 
songs with the accompaniment of drums. Cases, such as those of Miriam after the crossing of the Red Sea or of the 
judge Deborah after the defeat of the Canaanite commander - in chief - Sisera, vividly capture the musical 
expression of women through song and dance to the accompaniment of drums, empowering their participation in 
important events of ancient Israelite society. At the same time, significant archaeological material from the biblical 
Israel area, as well as from the wider ancient Near East, comes to confirm the testimony that the drum was 
primarily an instrument that was part of women's musical expression. Female drummers, by singing and dancing at 
the same time constituted an important social element with a particular contribution to the cohesion of Israelite 
society on important occasions. Through the examination of the archaeological material and the texts of the Old 
Testament emerges an important aspect of the presence and action of Israelite women in organized groups or 
guilds, but also of their religious and social role within a strictly male-dominated society.

Key words: Drummers, female figurines, victory songs, biblical Israel, music
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